

新春走基层

记者回家乡

在富硒的田野上走出富民路

一位基层干部给记者老乡的回信

□记者 尹翠莉

拜年啦！大年初四，几个表哥来我家，姑姑给您带了点稀罕物，咱咱乡的地里长出来的黄金——富硒小米！大表哥拎着东西进了屋就跟我妈唠了起来。如今老百姓生活条件好了，都讲究养生。不光有小米，还有富硒茶叶！二表哥指着手里的小袋子笑着说。

咱乡？富硒？看我两眼冒光地盯着包装，大表哥乐了：要不说你们做记者的，对什么都好奇！我光知道富硒农产品是咱县里新发掘的宝贝，具体你了解，我给你找个人，他懂！

在表哥的帮助下，我联系到了县富硒产业领导小组办公室主任冯增锁。不巧的是，他正好去了外地。我发邮件说明了自己对富硒很感兴趣，没过两天，便在邮箱里收到了他的回复。

尹记者：

你好！欢迎你回家乡来。我春节期间到安徽省亲，很遗憾不能当面接受你的采访。你在邮件中提到，想

了解一下咱们家乡富硒产业发展的具体情况。这我可要好好跟你聊一聊。你不在家工作可能不太了解，这两年咱县大力发展富硒功能农业，富硒农产品越来越走俏。

你知道，咱们柏乡县是传统农业县，是全国优质小麦生产基地。而硒是一种人体必需的微量元素。2012年，省里经过8年的土壤调查后公布，咱们县处于河北南部一条富硒土壤带上，十分适合富硒农产品的开发。

当时得知这个消息，我激动得一宿没睡。我从小跟姥姥长大，小时候经常听姥姥讲，我们穷人家的优质小麦都卖到了外地，自己吃的却是便宜的便宜面粉。那时我就在想，要是咱县的老百姓都能吃上自己的家乡粮食，该有多好。如今，可以靠着富硒土壤走出一条富民路啊！

县委、县政府觉察到这是咱们县农业发展的契机，从2013年开始，先后组织农业部门、农产品龙头企业负责人到陕西、安徽等地考察富硒农业生产，还专门组织团队开展了对富硒功能农业

生产标准的研究。2015年主导制定了邢台市富硒小麦和富硒小米的标准，去年12月，由咱们县主导制定的河北省富硒农产品硒含量标准，通过了省质量技术监督局组织的专家评审。

咱们县富硒产业虽然起步较晚，但是发展劲头很足。2017年全县共种植富硒小麦4800亩、富硒谷子500亩、富硒桑茶100亩，实验种植了富硒菜花、富硒西瓜、富硒葡萄等富硒果蔬100余亩，生产出了富硒面粉、富硒小米、富硒挂面等系列产品，富硒鸡蛋等畜禽实验也开始进行了。我邻居老邢，已经吃了一年的富硒农产品，他说，用富硒面粉蒸出来的馒头很有嚼劲，富硒小米细腻香甜，富硒茶叶鲜醇爽口。

如今，种植富硒农作物的村民都知道，是富硒品牌提升了农产品的价值。咱们县去年生产富硒产品2000吨，实现销售收入3000万元，亩产值是普通农业种植的3倍以上！以富硒小米为例，它的平均售价为每公斤30元，高出普通小米3到6倍，再比如富硒面粉，平均销售价格达到了每公斤8元，是普

通面粉的2倍多！价格翻番，仍然供不应求，去年产品销往了山东、山西、内蒙古、安徽等多个省份。光咱们县泰德隆农业科技开发有限公司一家每年用工2万余人次，直接带动180余农户，间接带动200余农户致富，每户每年增收1万多元。富硒品牌已经成为咱们县农业增效、农民增收的新亮点啦。

物以稀为贵，咱这儿是农以硒为贵。目前，咱们县正在把富硒资源转化为富民资本，努力探索出乡村振兴的柏乡样本！2018年，县里计划建造100亩标准化示范基地，到时候你可以随时上网看到绿色种植的全过程。未来，咱们县还要创建全国首个10万亩功能主粮农业综合示范区，打造具有全国乃至世界影响的河北省功能粮食与深加工产业集群，采用“产业园+基地+农户”的运作方式，带动农村整体经济发展。到那时，真就是喜看麦田千重浪，最是风流柏乡人啊！

柏乡县富硒产业领导小组办公室 主任 冯增锁

2018年2月21日



2月24日，临城县农民画家麻小五（左一）在向参观者介绍他的画作。

当日，临城县黑城乡丰盈村举办第13届迎春书画展，展出的150余幅作品均出自农民作者之手。丰盈村是当地有名的书画村，村里的书画协会目前已发展会员60余名，会员作品在国内外比赛中多次获奖。从2006年开始，该村已连续13年举办书画展，吸引了周边村庄甚至邻县的众多书画爱好者前来参展交流。 记者 赵永辉摄



游客在冰雪运动场上体验 轮胎滑雪 的乐趣。记者 王育民摄

□记者 王育民

走，滑冰去！春节假期，记者回到家乡唐山市曹妃甸区第十农场，同儿时伙伴一起重温了少年时的冰上嬉戏。不同的是，儿时记忆中结冰的稻田已变为冰雪运动场。

春节前夕，曹妃甸区第十农场将冬季闲置稻田改造成了一个冰雪运动场，成为假期返乡游子及周边短途旅游游客的好去处。

□记者 任学光

在记者的家乡赵县，有这么一个小村庄，连续11年在春节期间举办农民运动会，不仅让四邻八乡热闹起来，也让乡亲们养成了文明过大年的好习惯。

2月20日，农历正月初五。一大早，赵县北王里镇张家庄村的乡亲们纷纷走出家门，参加该村第十一届农民运动会。

快走，快走，去参加运动会，争个好成绩还有奖品哩！村党支部书记耿秀江一边招呼村民一边统计着参赛人数，俺们村的运动会可出名了，今年来参加运动会的乡亲们格外多，三里五乡的都跑来参加呢。

在张家庄村，每年正月初五举办农民运动会已经成了传统。这些年来，村里深感文化娱乐活动匮乏，春节期间本是吉祥喜庆的日子，但村民除了看电视，就是喝酒、打麻将，酒后寻衅滋事、赌输吵架的事也时有发生。说起举办运动会的初衷，

耿秀江深有感触。改变农村春节陋习，村两委班子商议出了举办农民运动会这个好主意。2008年，张家庄村举办了首届农民运动会，这一办就是11年。乡亲们热情很高，大家伙儿纷纷上阵，不是参加比赛就是给亲友喝彩观战。耿秀江说，友谊第一、比赛第二，团结互助、公平竞争等逐渐成了张家庄村及周边村庄春节期间的风尚，文明

津游客。而冬季旅游具有很大的开发空间。农场正是看到了冬季闲置稻田地这一资源，才有了打造冰雪运动场的创意。

据介绍，利用冬灌水，加上人工造雪，一个面积300亩的滑冰场和15亩的儿童滑雪场于节前落成，并于春节期间免费开放。

春节期间，我们一个冰雪运动场就接待游客5万余人次。董强笑着对记者说：现在咱曹妃甸旅游火着呢，你有空常回家看看吧！

乡风也悄然兴起。

记者看到，200多名村民参与到台球、乒乓球、象棋、拔河、跳绳、踢毽子等项目中，尽显“运动范”。与往年相比，今年的运动会还增加了广场舞、舞狮、大鼓等内容，乡亲们盛装出场，倾情表演，把现场气氛一次次推向高潮。

村庄美了，村民富了，人们对精神文明的需求也更加强烈了。举办运动会，丰富了村民文化生活，促进了文明、和谐、健康过节新风尚的形成，还体现了村民团结合作、敢闯敢干的向上精神，这都是推动乡村振兴的正能量。耿秀江说。

小村办起运动会

妇联、科协等群团组织的优势，发挥民主党派、工商联、无党派人士等积极作用，鼓励社会各界投身乡村建设。

(七)加快农村转移人口市民化。落实财政转移支付、城镇建设用地、预算内投资与农村转移人口落户数量挂钩政策，加快实现基本公共服务常住人口全覆盖，促进以农民工、高校毕业生、城中村居民为重点的城市稳定就业人口有序实现市民化，并与城镇居民享有同等权利。将符合条件的农民工纳入城镇公租房保障范围。维护进城落户农民土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权，探索建立进城落户农民依法自愿有偿转让上述权益的机制。

十、加强和改善党对“三农”工作的领导，强化乡村振兴政治保障

(一)完善党的农村工作领导体制机制。各级党委和政府要坚持工业农业一起抓、城

市农村一起抓，把农业农村优先发展要求体现到干部配备优先考虑、要素配置优先满足、资金投入优先保障、公共服务优先安排等各个方面。健全党委统一领导、政府负责、党委农村工作部门统筹协调的农村工作领导体制。建立实施乡村振兴战略领导责任制，实行省负总责、市县抓落实的工作机制，党政一把手是第一责任人，五级书记抓乡村振兴。县委书记要下大力气抓好“三农”工作，当好乡村振兴的一线总指挥。各部门要按照部门职责，加强工作指导，强化资源要素支持和制度供给，做好协同配合，形成乡村振兴工作合力。切实加强各级党委农村工作部门建设，落实《中国共产党农村工作条例（试行）》有关规定，做好党的农村工作机构和人员配备工作，充分发挥决策参谋、统筹协调、政策指导、推动落实、督导检查等职能。将实施乡村振兴战略纳入全省重点工作大督查范围。各市党委和

政府每年要向省委、省政府报告实施乡村振兴战略进展情况。建立市县党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略的实绩考核制度，将考核结果作为选拔任用领导干部的重要依据。

(二)加强“三农”工作队伍建设。各级党委和政府主要领导要懂“三农”工作、会抓“三农”工作，分管领导要真正成为“三农”工作的行家里手。把懂农业、爱农村、爱农民作为基本要求，加强“三农”干部的培养、配备、管理、使用。把乡村振兴战略作为干部培训的重要内容，制定实施专门培训计划，全面提升“三农”干部队伍的能力和水平。把到农村一线工作锻炼作为培养干部的重要途径，注重提拔使用实绩优秀的干部。利用重点大学选调生招录、基层遴选、事业单位名校英才入冀等政策，有计划引进高学历和短缺专业人才进入“三农”工作队伍。

(三)加强规划引领。制定《河北省乡村

振兴战略规划(2018—2022年)》，明确目标任务、工作重点和政策举措，研究部署重大工程、重大计划、重大行动。各地各部门要编制乡村振兴发展规划和专项规划或方案。健全乡村振兴战略规划体系，提高各类规划的前瞻性、协调性和约束力。

(四)营造良好氛围。大力宣传党的乡村振兴方针政策，充分调动广大农民群众投身乡村振兴的积极性、主动性、创造性。充分尊重农民意愿，切实发挥农民在乡村振兴中的主体作用，引导组织他们用自己的双手建设美好家园。建立乡村振兴专家决策咨询制度。

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，撸起袖子加油干，苦干实干拼命干，全力推进乡村振兴，谱写新时代农业农村现代化新篇章。

姑姑的生活美着呢

□记者 赵书华

老家魏县乡下的新年特别热闹，不说那腊月二十三就开始的各种蒸煮，不说那沿街串村的高跷和秧歌表演，单说正月初四这一天，姑娘带着姑爷回娘家，满村的女儿女婿外甥成群结队给族中的长辈们拜年，就是颇具传统特色的一景。

正月初四上午11时，当我和姐姐、妹妹连同各自的家人，刚刚从一位伯父家磕过头出来，迎面，一支和我们一样庞大的队伍正从门外拐进院落来。

呀！大记者，这回可用到你啦！让俺村也上上报纸，行不？俺村可是大变样了啊！这高亮的嗓门来自对面人群中一位年纪五十多岁、略显胖的妇女。

玉珍姑，你们也来了。还怕见不着你们呢！我和姐妹们忙上前打招呼。

玉珍姑是我一位远门爷爷的女儿，长我五六岁。20多年前，她从我们村嫁到广平县胜营镇一个叫双庙的村子。记得当年，因为那村穷，家里父母兄弟没有一个人同意她的婚事。但玉珍姑看上了高大英俊的姑父，执意要嫁。结婚那天，村里送亲的人回来时：真是穷村，村里没有几间新房子，村外边全是火坑。

多少年来，玉珍姑的日子并不好过。因为穷，她很少与娘家来往。如今，姑姑忽然高高兴兴地回来了，而且今年，还大胆地邀我们去她家看

看，为什么？

当天下午，耐不住姑姑的一番力邀，我们几个准备去姑姑家一趟。乘上小轿车，十多分钟后，就来到了位于107国道旁的高跷村。村口，一座梨木材质的木牌坊，梨芳苑已显得与众不同。沿着新修的公路前行，两侧绿树成荫，果树成林。走进村里，统一刷新的墙壁让人眼前一亮，沿街屋墙上有的点缀着古瓦陶罐，有的点缀着山石巉岩，既具梨乡风韵，又有江南风情。旁边一户敞开的院落，院内老树参天，砖道铺径，各种老物件比比皆是，原来这是一处由废弃的老宅院改成的“乡愁馆”。

再往前走，我们到达了一处小广场，姑姑指着说：这是俺们晚上扭秧歌、跑驴的地方，我还是大家的头儿呢！广场一侧的影壁上，写着“爱心广场”四个大字，下面一行小字写着“邯郸市第一中学捐建”。我们村的驻村帮扶工作队来自邯郸市第一中学。驻村帮扶工作队不仅帮我们建设美丽乡村，还帮我们谋划了林果业，村里成立了合作社，修建了冷藏库，我们街头有风景，致富有产业，姑姑的生活美着呢！

这还不是最美的时候，要是夏天来，村里花也开了，草也绿了，那才好看呢。陪同的姑父说。

姑姑，看来你不后悔嫁到这里了？

不仅不后悔，我还要把咱村的姑娘多往这村说几个呢！